

gyok ról győződre, hogy nem volt szándéka egyszerűen játszani velünk, és mint e könyvből ki fog tűnni, ez nem tette volna, ha akarta volna is.

Az érzelmet, mely e könyvet sugallta, ma meg fogják érteni Franciaországban; ezelőtt tiz évvel nem értették meg.

Ma, vannak francziák, a kiknek van házájuk, de a kik e házában hasztalan keresik honjukat.

Ma, vannak francziák, a kik inkább odahagyták családjukat, a megszerzett jólétet, a multnak emlékeit és a jövőnek reményeit, sem-hogy elfogadják az idegen uralmat.

Ezekre a francziákra hivatkozom. Meg fognak érteni. Méltányolni fogják tudni, hogy miért végezem napjaimat távol hazától, melyet annyira szerettem s melynek életem minden pillanatát szenteltem.

E pillanatban a magyar kérdés nem létezik többé. A magyar nemzet újból elszánta magát arra a kísérletre, hogy összeegyeztessen oly érdekeket, a melyek összeegyeztethetetlenek. A házásság közte és Ausztria közt meg van kötve. Bizony nem szereln házásság volt az! A szív mélyén a mult törekvései lehetetlen, hogy föl ne éledjenek minden magyar lelkében, mert a független lét joga, midőn egy ezredéves történetnek öröksége, el nem feledhető. Nagyon is gyakra van alkalom annak konstatálására, hogy a mai Magyarország állítólag alkotmányos és nemzeti léte csak árnyék; hogy csak a látszólag változtattak némi keveset; hogy az a néhány névleges engedély, melyet megadtak, hogy a nemzeti hitványnak hűzöljenek, igen sovány vizsgálatás az ország közjogának föloldozásáért; s hogy midőn az Osztrák-magyar monarchia elnevezést fogadták el, ezzel csupán ki-főtölték az európai államok sorából a „magyar monarchia“-t. Könnyű egyebként látni, hogy az a néhány magyar személyiség, a ki látszólag tekintélyes szerepet játszott, csupán az a föl-tétellel tolatott előtérbe, hogy eljtsse hazája ér-dekeit és oly útra terelje az osztrák-magyar monarchiát, melyet Magyarország a közvélemény oly egyhangúsággal ítél el, milyet ott igen ritkán adatott látnunk. A nagy kérdésekben Magyarország nem is egyéb, mint egyszerű provin-cziája a monarchiának.

Ha arról van szó, hogy kifejtse iparát, oly intézkedésekhez nyulván, melyek a nélkül,

hogy közgazdasági tekintetben ellenmondásban volnának a korszellemmel, mégis bizonyos pro-tekezióval vesznek körül egy fejlődni kezdő ipart: akkor Magyarország nem az az autonóm ország többé, mely szabadon rendelkezik érde-keivel: ismét provinciává lesz és mindenben alávetve marad Ausztria érdekeinek, mely a szá-zados részrehajlás folytán oly helyzetben van, hogy összeroppanhat egy kezdő ipar versenyét, még pedig függetlenül, mert a magyar piacon való egyeduralmát hathatón oltalmazza a váma-határ, mely a külföldtől a monarchia összessé-gét elválasztja.

A közlekedési nagy utakról van szó? Ezek idegen kezekben vannak, melyeknek Bésben van székhelyük, melyek a kérdések elintézése, a közigazgatás körül kizárólag osztrák szem-pontból járnak el, s ha Magyarország, még a legnagyobb aldozatok árán is, élni akar egy-szer azokkal a jogokkal melyeket a kormá-nyok minden civilizált országban gyakorolnak a közhasznú nagy vállalatok fölött: akkor Ma-gyarország ismét provinciává lesz — hatalom nélkül, tehetetlen.

A hitel kérdéseiről van szó? Magyaror-szágnak lehetetlen fölállítani csak egy egyszerű nemzeti bankot is; ez előlegithetné a közgaz-dasági emancipációt — ebben a tekintetben is-mét provinciává lesz s meg kell hajolnia Bécs főváros autokratáinak törvénye előtt.

Költségvetése egysúlyozásáról van szó? azok a kiadások, melyeket apasztania joga van, egyes egyedül csak azok, melyeknek rendelté-tése a közigazgatás, a közoktatás, a közmun-kák szükségleteit fedezni, azaz mindazt, a mi Magyarország szellemi, erkölcsi és anyagi fej-lesztését előmozdíthatja; a szálláshatálatlan ki-adások azok, a melyek Bésben határozottan ki-el, az ugynevezett közös kiadások. E részben Magyarország ismét provinciává lesz: a vallás, ki tributumát fizeti a szuverainnak.

(Folyt. kfv.)

UJDONSÁGOK.

* A magyar viselet felkarolása éle-tében az ország több részében megindult a mozgalom. Ideje is volna, hogy a rut, s a ma-gyar embert majomná aljasító idegen öltöny helyett a szép nemzeti viseletet vennék föl s

számúznék a csufító köcsögkalapot, dának czi-pót, pundrát és fecskefarkú lifangot — örökre!

* Az érdem jutalmán egy albumot szer-kesztenek azon tanítók, kik eddig az iskolai takarékpénztár Magyarországon életbelepítették, és az albumot Weisz Bernát Ferenczet akar-ják megjelni. Mindenesetre oly mozgalom ez, mely elismerést érdemel.

* A lengyel ifjakat Kolozsvárt sok-féle kinttatásokkal halmozták el, annyira, hogy az ifjak teljesen kimerülve ültek a vonatra, hogy a fővárosba utazzanak, hol szintén nagy-szerű fogadtatásban részesültek a mai napon.

* Színházunk legközelebbi udonsága „Donna Juanita“ operette lesz, mely fényes ki-állításal szombaton kerül szünre.

* Véknyan fizet a hegyaljai szüret. Vannak helyek, a hol egy hordó bor alig ter-mett oly területen, mely a mult évben tíz hor-dó bort adott. E mellett azonban magasán „1 a minőség a tavalyi termésé fölött.

* A katonai zenekar holnap, pénteken este a színházban fog működni „Leonarda“ elő-adásánál.

* Veszett eb. Ma délután 3 órakor a czeleglő utcán egy veszett kutya koválygott s több az utcán szabadon levő kutyát meg is-mart. Innen rohanosan futott nap-utczára, hol valószínűleg ismét több kutyát támadott és mart meg. Egyetlen egy árva rendőrt sem lehetett látni, ki a netalán könnyen bekövetkezőt komolyabb bajnak elejét vehette volna. Pedig bizony nagyon óhajtottól lett volna jelenléte, mert sok apró iskolás és bámsz gyermeknek ténferegnék ezen időközben nevezett utcán; s a borzasztó szerencsétlenség — mit aztán jóvá-tenni lehetetlen — vajmi könnyen bekövetkez-hetik. (P. L.)

* Azon koszoru ügyében, melyről azt ir-tuk, hogy a debr. honvédegyet a Bem-szobor-ra tette le, következő nyilatkozatot tettük: Te-kiintetes szerkesztő ur! Béses lapjának 203-ik számában tett azon közleményre, hogy t. i. a Bem-szoborra a debreczeni honvédegyet is ko-szortat küldött, kénytelen vagyok kijelenteni: s ezen nyilatkozatomnak lapjában közzétételét kérem; hogy egyáltalán csak képviselte ma-gát, de koszortat, általunk nem hárítható aka-dályok miatt nem küldött. Azon díszes bahér koszoru, melyet én M. Vásárhelyre lett érkező-

sünk alkalmával, a szobor bizottmány elnöké-nek, a városi tanácssterében átadtam, — né-mom, 13 egyenruhás bajtársaim jelenlétükben N.-Váradon Horváyi Lajosné úgá által, ak-kor, midőn bennünket magyaros szívesseggel megvendégelt, — azon kérelemmel adatott át, hogy azt illető helyére juttassam el, mit én tel-jesítettem is. Ily értelemben kérem a teves köz-leményt kiigazítani, ezt követelvé az én s küldött társaim becsülete is, nehogy az láttas-sék, hogy a bennünk helyezett bizalommal vis-zszelve, vállalt kötelességünket nem teljesítet-tük. Debrezen, okt. 20. Mészáros László, a debr. honvéd-egyletnek kiküldötte.

* Legújabb szédelési mód. Egy fran-czia társaság, mely Assurance de l'Europe-nak nevezi magát, azon mesterséget találta fel, hogy — mint állítja — bárki ingyen biztosíthatja nála életét, tetszés szerinti összegre, sőt még 4 s fél százalék évi kamatot is kap a társaságtól. E társaság ügynekei után Magyarországot is akarja boldogítani működésével, de azt hisszük, hogy nem kell olvasóinkat figyelmeztetni, mi-szerint az ilyenül boldogítást csendesen a bol-dogítandó bánja meg, s eléggé óvatossá lesznek, hogy a nagy hangú szédelésnek nem adnak hitelt s nem hagyják magukat kezebebe ke-rítettnek.

* Thea-estély tartatik ma a „Hungaria“ vendéglőben, melyben ifj. Boka Samu zenetár-sulata fog egész új zenedarabokat a közönség-nek bemutatni.

* Időjárás okt. 20. Európában: A dep-ressió (745) Észak-Oroszországban van s kiter-jed Európá északi nagyobb felére. A nagy lé-gyműsok egyike 765 a Balkán félszigeten, másika 765 az angol nyugoti partokon van. Az idő Németországban és Ausztriában általában borus helyenkint ködös. Kikötés a jövőre: Ba-ha az a n k b a n általában véve hűvös, esős, ho-sor idő várható továbbra is.

* Borzasztó jelenet. Nagyváradon egy nagyhársányi ember két lova a fűtezáron vala-mitől megijedt s a kocsival együtt elragadt. Az ur-utca szögletén a szekeren ülő a lovak közé esett s azok összezúzták fejét, úgy hogy a szerencsétlen ember azonnal szörnyet halt.

* Nagy vihar dühöngött e hó 13-án Karád mezőváros felett. A vihar a Bakony fe-lől jött és borzasztó pusztításokat viit véghez,

a hárfedeleket, széna- és szalmaboglyákat ugyan-csak megéptte, sőt némelyiket magával is hur-colta. Karád mezővárosban a villám vagy két-szer leütött Molics József ottani birtokos búa-asztájába és az erős szél által elcsúszott tüz-az asztagot teljesen megemésztette.

* „Ujmódi“ bankó. Szegeden egy sze-gény asszony járta be a várost, hogy váltsák fel neki egy m. Plió forintos bankóját. Ez pedig egy nagy darab bankóta alakú pap-ir volt, a melyre gyakorlott kéz vörös-kék színezéssel számokat és olyan alakokat festett, a minők a bankóótkon láthatók. A szegény asszonnyal így járatta a bolondját. Ez végre, miután egyik pénzintézetben is megfordult, a nagy bankóóttalval beallított a városbázhöz és panaszt tett, hogy az ő millió forintos bankóját sehol sem akarják elváltani. A rendőrségnél aztán igyekeztek a szegény asszonyt felvilá-gosítani és elvették tőle a menki nagy papírost.

* Öngyilkosság. Furtán a mult napokban egy 18 évet be nem töltött fiatal ember golyó-val vetett végett életének. A szomorú elhatáro-zás oka az volt, hogy a szerencsétlen fura va-lami csekélyeséért megnehezített apja többszöri kérésre sem engedett meg, s e miatt az elkce-rodve a mezőn bujdoskolt, hol a csösz fegyveré-vel magát kivégezte.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

I. Bérlet. 27. 17. szám.

Péntek, okt. 22-én

a 39. gyalogezred zenekarának közreműködése mellett

adatik:

LEONARDA.

Színmű 4 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Tisztelettel jelentem, hogy itteni

férfi szabó üzletemben

az őszi idényre érkezett bel- és külföldi szövetei

megtekinthetők, s mennyiben azokkal bőven el vagyok látva: bármily nemű, szá-bású és idényre való öltözékekre nézve megrendelés folytán szolgálatra állók. Sőt

KÉSZ FÉRFI RUHAKTÁROMBAN

melyben csupán saját szabásom és készítesemmel kiállított öltözékek vannak;

a közelgő őszi idényre való ruházatok már is készen kaphatók

10 főtől 30 frtig egy öltözék; fia gyermek ruházat 2 évestől kezdve 4 főtől 8 frtig, téli felöltők 18 főtől 30 frtig stb

A határozott árak készpénz fizetés mellett van-nak számítva.

Főgondot fordítok arra, hogy ruháktáromban csinos szabás és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó izlések, — de a jutányosságának is megfélelve szolgáljak és hogy a tölem vásárolt kész ruhá a kiállítást illetőleg épen olyan le-gyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik — úgy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam.

Tisztelettel vagyok a nagyérdemű közönségnek

alázatos szolgálja

Szedlák József,

férfi szabó.

AZ

általános bazárban

Debrezen, u.-várad utca Mikolczy-ház,

rendes áron alól kaphatók

a készpénzen tönghesen bevásárolt és alkalmi vásárlások által szerzett következő árak:

Gyémánt- és aranyékszerek, ezüstművek, arany és ezüst órák, rajppap, divatos térfi, női és gyermek ruhák, bundák, kendők, csizma, kü-lönbféle késmuáru, szőnyegek, téli ingek, láu-ravatók, varrógépek, könyvek,

mely utóbbiakból szolgáljon mintaul a kö-vetkező:

Heine. Szászor székpek 1 kötet 20 kr.
Himsy. Szerelmek 1 k. 20 kr.
Borváh. A kik sor-ukat vezérlik 2 k. 25 kr.
Hortobágyi. Egy papa a 19. századdól 1 k. 35 kr.
Hugó. Noireddame egyház Parisban 2 k. 1 frt.
A nyomorúttak 11 k. 5 frt.
Bag Jaugal 1 k. 40 kr.
Egy halála irélmek utolsó napjai 1 k. 20 kr.
A nevető ember 4 k. 2 frt.
A tenger munkásai 2 k. 2 frt 40 kr.
Zrinyi Béla 2 k. 70 kr.
Dicső napok 35 kr.
Dash un proces criminel 1 v. 30 kr.
Le fruit defendu 1 v. 40 kr.
Delavigny Les enfens d' Eduard 1 v. 20 kr.
Dumas Le roman d' un somme 2 v. 70 kr.
Intrigues gaientes 1 v. 35 kr.
Sophie printemps 1 v. " "
Une vi- d' artist 1 v. " "
La maison de glacé 2 v. 70 " "
Fernand 1 v. 35 " "
Les compagnons de Jehu 4 v. 1 frt.
Am-let Beg 2 v. 50 " "
Lason Felice 5 v. 1.50 "

„Tisza“ biztosító társaság.

Ezennel van szerencsénk a t. cz. gazdaközönséget értesíteni, miszerint az ő cá-szári és kir. apo-tóli felsőlegnek legkegyelmesebb adománya és a magyar törvényho-zás által megszavazott fél millió forint alapítvánnyal együtt 1,670,000 fo-rint alapítókéval létesült „Kisbirtokosok országos földhitel-intézetével“ oly szövetkezési viszonyba léptünk, mely szerint Abauj-, Bereg-, Bihar-, Hajdu-, Bá-ranaros-, Szabolcs-, Szatmár-, Szilágy-, Ugocsa-, Ung- és Zemplénmegyék területén társaságunk fog nevezett földhitel-intézet képviselőjeként működni s jelzá-log-kölcsönöket közvetíteni.

A jelzálog-kölcsönök módozatait következőkben röviden ösmertetjük:

1. Kölcsön csakis földbirtokra adatik.
2. Záloglevél kölcsön nyerhet minden oly birtokos, kinek tehermentes legalább is 30 frt kataszteri tiszta jövedelmű földbirtoka van.
3. A záloglevél kölcsön a kataszteri tiszta jövedelem tisztezéséig terjedhet.
4. Ha valamely birtok már előzetesen el van terhelve, szükséges, hogy a telekkönyvben bekezellett terhek a kölcsönből kifiztessenek.
5. A jelzálogos kölcsön 33 és 1/2 évre, vagyis 67 féléri törlesztésre ada-tik; a kamat megfelel az intézet által kibocsátott záloglevelek 5 1/2%-os kamatábanak, melyhez még járul a kölcsönösszeg 1%-a, mint igazgatási költség, és 1% a tőke visszafizetésére, úgy hogy a záloglevelekben kinyert kölcsönösszeg, törlesztéssel együtt 7 1/2%-ba kerül. A kölcsön értékét képező záloglevelek elárulási-tásáról maga az intézet gondoskodik és a kölcsönkérőknek való-ságos készpénzt fizet ki.
6. Az intézet által 300 frtnál kisebb és 6000 frtnál nagyobb köl-csön-záloglevelekben nem adatik.

Fölhívjuk ezek után a nevezett megyék birtokos osztályának mindazon tágiat, kik ezen rendkívül előnyös kölcsönben részesülni óhajtanak, teljes bizalommal hoz-zánk fordulni s mi bármily kívánatos felvilágosítással készségesen szolgálunk s a kölcsön ügyeletet egyáltalán teljesen lebonylítjuk.

Debrezen, 1880. évi október hóban.

Az igazgatóság.

ROTT L.

DEBRECZEN, FÓPIACZ.

Az őszi és téli idényre ajánlom a nagyérdemű közönség becses figyelmébe alant felsorolt árakkal dusan felszerelt ruháktáromat.

Legújabb divatu női ruhakelmék,

cheviottok, flanellek, brocát és koczkázott kelmék.

Fekete és színes selymek, angol és selyem bársonyok.

Ternok, cachuirkok és szatiuok minden színben.

Téli nagy és haraszt kendők, beszövítt chálók, fekete cachmir kendők.

Mindennemű vászon áruk,

asztalneműk, kész női fehérneműk, téli alsó szoknyák, ágtyerítők, ab-roszok, paplanok. Butor-szővetelek, függönyök és szőnyegek.

Teljesen felszerelt rövidáru ruháktár, csipke, szalag, rojt gomb, kötőpamut, ha-risnya, derékfűzők (Miedler), különféle divatos és pozamentrice díszek s minden egyéb szoba kellékek.

Legújabb divatos szabásu

NŐI KÉSZ FELÖLTÖK és BUNDÁK

dus és nagyválasztékban, szintén

női kész terno, szövet és filcz ruhák.

Ruhákat rendeltre mérték után 3 nap alatt készítették.

Mintákat kívánatra bérmenve szívesen küldök.

ÖZV. VERES LÁSZLÓNÉ,

arany és ékszerész üzletét

ujjonnan berendezve ajánlja a t. cz. közönség becses figyelmébe.

A bécsi világkiállításán és a szegedi országos kiállításán a legmagasabb kitün-tést nyert ékszereimet becses figyelmébe ajánlom.

Van szerencsém a nagy közönséggel tudni, hogy nálam minden névnapj és me-nyegzői ajándékul alkalmas tárgyak a legnagyobb választékba, és a legjutányosabb árban kaphatók, és minden darab, mely nálam vásároltatik, a hivatalos próbával van ellátva, melyről jótállási roványt adok.

Az itt elő nem sorolható tárgyak nálam a legjutányosabb árban megszerze-hetők és egyszersmind mindenféle ócska ékszerek átálakítását és javítását ellátalom és a legolcsóbb árért elkészítem. Vidéki megrendelések 24 óra alatt elküldenek; ócska aranyat, ezüstöt s drága köveket becserelek, vagy készpénzen megvásárolom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Kérem a becses megrendeléseket úgy kész munkáma, mint megrendelt tárgyakra. Elvállalok bármilyen javítást és ujonnan készített-é a legpontossabban és a legjutányo-sabb áron.

Tisztelettel

ÖZV. Veres Lászlóné,

arany és ékszerész üzlettuladonos.

Üzlethelyiség főpiacz Szikszai József háza alatt.

Özv. Hirschl Julia

divatárusnő,

Debrezen, kiestemplom-bazár 7-ik sz. a.

Ezennel van szerencsém a tisztelt hölgy közönséget értesíteni, miszerint bécsi bevásárlási utamból visszatérve, magammal hoztam mindazon szakmámba vágo cikkeket, melyek személyes tap-pasztalataim szerint szépek, czélsze-rűek és a divat által elfogadottak.

R. ktáram női és gyermek-kalapot, mindennemű főkötők, fejdiszek, virá-gok, nyakkendők, ruhók stb., veli oly dusan és választékosan van felszerelve, hogy abban mindennemű igény legtel-jesebb kielégülést talál.

Ajánlom egyszersmind Dobry-féle kítűnő rizspor bizományi ruháktáromat. Hívem eddigi éremhez, most is csak izlések és szolid árakkal és a legméréskeltebb árak mellett szolgálók s vagyok az igen tisztelt hölgy közön-ség további szives partfogását kérve, mely tisztelettel

Özv. Hirschl Julia,

kietemplom-bazár 7. szám alatt.

Vidéki megrendelések legnagyobb ügye-temmel teljesíttetnek.

Előfiz

Helyben és

Egy évre 10 frt. N

Fél évre 5 . . .

Előfizetési pénz

főpiacz, VECSEY

kesztőségbe be

Előfizetők

TELEGI K. L.

KÁROLY könyv

szerkesztőségénél,

tal

Kiadás

(S.) Évről-év

bennünket egy jól

tel. A delegáció

ján mindjárt hallu

kor megszavazott

adásokra nem elég

hány millióval töl

A delegáció h

a „közös“ minisz

Ebben nincs fenn

pedig, hogy birja-

kiadások leroszka-

sem jó.

Nem élünk fö

zóságos politika

gáinkból, azután

tett oktalán kalán

érvényesítése hely

és vérünk nem l

kunkba varrta az

becsávagy kaland

geit és veszélyes k

egyértetés“ elérhet

bet is, áldozatokra

ket, melyeket több

sem volt képes ki

tünk. Az „észélyes

mondták: így kell

jönni fognak nagy

ségünk lesz jó bar

gesre, nagyhatalmi

nál, és megvéd a p

és fennhőzött tulka

Mi engedttünk,

felett áldoztuk.

Odaadtuk utó

zatunknak vérben

határa: a fennáll

pressióval, fenyege

resztül vitte, hogy

nyező. Éveken

tatott állás ter h

tünk, küzdöttünk

és bevallott politik

Mi a következő

kaszóvetség. Bécs

anyagi kérdésben

lőle? jogi és any

miságunk feladása

előldése.

Ezért áldoznu

nem büni! Ezért t

tünk fejlesztéséne

lanság. Ilyen és

áldoztunk tovább

öngyilkosság, mel

léssen soha!

Az áldozatok

téren legalább le

mely higgadtan it

van-e hason és

téséből, melyet a

többség bálványo

gyen a tanu, mel

Magyarországnak

a milliók megsza

ból, melyek vérét

désétől vonatnak

A követett p

amnak eredménye

és saját érdekünk

és vagyonunkat k

Itt az idő,

szélyt, mely teny

többség nem felel

utján erőszakosan

Itt az idő fo

az ut, — mely a

eredményben azo

nem hoz.

Nekünk mag

rák-magyar polit

doznak és vérünk

az utóbiért nem

gyilkos nép száma

Smolkát, a l

cséh partvezért —

meglátogatta Urvár

Beszégetés alkalmá

jött Budapestre, bog

sét a csehekíránt

mondta, hogy Lengy

sát osztrák vezérlet

Elismerés. E

ban épen most kap

ügyér orosz hivatalos

követett politikájért